

# 上群众喜欢的“菜”

## ——宜昌市夷陵区新时代文明实践纪实

胡昌文

近年来,湖北省宜昌市夷陵区通过实施《夷陵区创建“志愿之城”三年行动计划(试行)》《夷陵区志愿服务管理办法》等10项配套制度,有序有效推进新时代文明实践中心建设工作。截至目前,该区新时代文明实践中心(所、站)建设实现了全覆盖,注册活跃志愿者45420人、志愿服务团队907个,开展活动1.2万余场次。

### 以“平凡事”弘扬文明风尚

近年来,夷陵区结合社区、社会组织、社工、社会资源及社区自治组织“五社联动”,广泛发动乡土文化人才、“五老”人员、先进人物、大学生、创业返乡人员等注册成为志愿者,用“身边人”“平凡事”对群众开展有触动、有启发、有引导的实践活动。截至目前,该区备案社区社会组织1567家,累计开展活动1.8万场次,近65万人次受益。先后培育点亮公益戒毒、天使心理咨询、启扬社区矫正等25个专业品牌志

愿服务队,打造了“心安365”、东湖“一点点”、冯家湾“城之光”等13个社区志愿服务样板,成立小区志愿服务队150个,5000余名党员干部常态化下沉社区,2000余名社会志愿者参与志愿服务。

### 以“好榜样”引领人人参与

夷陵区落实《夷陵区创建“好人之城”三年行动计划(试行)》,健全好人楷模培育、选树、宣传、学习、礼遇机制。截至目前,共评选五届夷陵好人、七届道德模范共142名。“当代雷锋”李广佳等11人(组)荣获“中国好人”称号。在“志愿之岛”新时代文明实践中心完善数字化“夷陵好人馆”,利用图片、文字、音视频等多媒体方式滚动展播,打造好人长廊。在夷陵博物馆开设夷陵籍“中国好人馆”。在夷陵文化

中心、夷陵行政服务中心等地组织先进事迹展。组建好人志愿宣讲队,用他们的经历和体会感染更多人参与志愿服务。

### 以“邻里情”倡导关爱互助

夷陵区广泛开展“为老服务、为小服务、为众服务”等服务项目。为228名留守老人每名落实1名关爱联系人,1名爱心邻居,1名党员志愿者,提供关爱志愿服务204场次。为287名留守儿童提供“代理家长”“双结双促”“1+6”关爱服务模式,建立分类施策、精准帮扶、兜底保障机制。通过“四点半课堂”、村(社区)“儿童之家”等阵地,开展关爱儿童“彩虹行动”,为孩子们提供爱心陪伴和辅导交流,并走访慰问儿童1481人次。针对外来务工人员,开展就业岗位、政策宣传、社保服

务、智慧养老认证及反养老诈骗等关怀和帮助59场次。

### 以“轻骑兵”繁荣城乡文化

夷陵区充分发挥文艺轻骑兵志愿服务作用,结合“文艺点亮生活”“文化进万家”“我们的节日”等主题,开展系列文艺志愿服务活动176场次。荆楚红色文艺轻骑兵夷陵歌舞团小分队创作《我宣誓》《在你身边》《峡江赤子》《不忘初心》等文艺作品60余件。侨之韵艺术团志愿服务队创作了《峡江情思》《文明城市文明人》等文艺作品。鸦鹊岭镇新时代文明实践所傍晚夕阳彩词坊组建了一支民间艺术骨干志愿服务队,已编写多首歌唱党和祖国、电信网络诈骗骗口溜彩词,并在集镇公共文化场所进行传唱,效果显著。

## 安徽宁国市 绘生态底色 建美丽乡村

刘良慧  
李浩

### 讲述网格故事 身边事教育身边人

本报讯(思瑜)为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,促进社会和谐文明建设,山西省阳泉市矿区贵石沟街道水滩社区党支部创新思路,抓党建、创特色、促提升,于今年6月份启动“有一种温暖叫在一起”讲好网格故事主题活动。

活动以党建为引领,把党的建设工作作为统领社区发展的“导航仪”,充分发挥“小网格大能量”作用,塑特色、出亮点,争先进、创一流,精雕“红枫党建”品牌,扎实推进基层治理向纵深发展,讲好网格故事,促进社区文明,实现党的建设与人文生态建设“同频共振”。

7月25日,水滩社区举办了第一期网格故事大赛,12名党员及居民代表陆续走进社区会议室,大家围桌而坐,认真聆听网格员服务网格的故事。

讲述人围绕志愿服务、爱心帮扶等工作内容,聚焦扶贫帮困、文明城市创建宣传、疫情防控等社会治理时下热点,把“我”和“我的网格故事”以通俗易懂的形式讲出来,六个网格依次进行,一网格的“合力战疫”故事、二网格的“楼院携手服务”故事、三网格的“微笑帮扶”服务、四网格的“金数据智慧化”服务、五网格的“互助式”服务、六网格的“六勤”服务理念,各具特色的网格服务,让党的温暖融入社区治理的每一步。

水滩社区讲好网格故事活动用身边事教育身边人,进一步增强网格归属感、凝聚力和组力,盘活网格资源,展现网格特色,擦亮了“红枫党建”特色品牌,营造了“网格是我家,建设靠大家”的浓厚氛围,凝聚起口口相传的网格正能量,社区“小网格”织就“大治理”,为加快推进矿区高质量发展加码。



金秋时节,江西省新余市渝水区农村作物陆续丰收,村民们抢抓晴好天气进行晾晒。图为6月5日,渝水区姚圩镇红山村村民在晾晒红辣椒,火红的晒场与民族村居相映成景,构成一幅美丽的丰收晒场图。  
廖海金摄

村道平坦干净,房前屋后整洁有序,农舍庭院花香四溢……傍晚时分,安徽省宁国市中溪镇凤凰村村民何民主吃过晚饭,和老伴在村里散步,怡然自得。

“村里生活环境越来越好,我们也坚持锻炼身体。”何民主笑着说,前些年,村里环境没人管,走到哪儿都是“脏乱差”,没有散步的心情。现在,人居环境好了,饭后散散步成为二老每日的必选项。

改善农村人居环境,清洁庭院和村庄是关键举措。宁国市发挥党建引领作用,开展美丽庭院评比、文明家庭评选、村庄大扫除等一系列活动。目前全市绝大多数村庄已开展了清洁行动,基本实现村庄干净整洁。

“凤凰村一直在大力加强公共卫生环境治理,加大家庭清洁力度。”凤凰村党委书记、村委会主任何保健说,凤凰村开展村庄清洁行动,拆除乱搭乱建“彩钢棚”,全面整治乱堆乱放行为,带动村民自觉清理房前屋后。

凤凰村充分发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,成立党建引领农村自治工作协调小组,开展“红色星期六”活动,对村民房前屋后进行检查。如果发现“脏乱差”问题,小组成员立即拍照发到村民微信群。针对公共区域的保洁情况,及时反馈给保洁员和村“两委”,发动本组党员群众自行整治。

“作为党员,我把自家环境搞好,作好表率,再去督促、帮助其他村民,村民一般都配合。”凤凰村村民党员何威说,在提升村容村貌过程中,凤凰村党员通过亮身份、定职责、作表率,带动广大村民参与农村环境整治的积极性。

走进宁国市港口镇西村村,沿着青石板路,一座白墙黛瓦的皖南民居出现在眼前,屋檐下一排大红灯笼微微摆动,墙角处的紫色花架引人注目,庭院里还摆着几张欧式长椅和秋千,中西结合的设计风格为古宅增色不少。

西村村是宁国市的“网红村”,不一样的村景,源于该村开展的美丽庭院创建工作。2016年,西村村被列为镇“美丽庭院”创建试点。西村村党总支鼓励村民对自家庭院进行艺术改造,并给予适当补助,艺术元素开始融入西村村的生活。2017年,西村村邀请专业团队,以“遇见童年的自己”为主题,在院墙上进行3D绘画,让这里成了“网红打卡”地。每到周末,不少市民会来村里寻找童年记忆。

之后,西村村通过政策奖补、土地流转,鼓励农户统一进行农作物种植,保持田园风貌的完整性。同时,还引入社会力量,对村里的闲置、废弃房屋进行艺术化改造,古风馆、光影艺术馆等陆续建了起来。

变化的不只是村里的建筑,文艺活动也逐渐丰富起来。每年4月,皖南花鼓戏文化周如约而至。剧团联合舞蹈队、龙灯队为村民和游客献上一场精彩纷呈的文艺表演。此外,还有“年味·西村”“田园大秀场”“梦幻·西村夜”等活动……

通过一系列活动,西村村形成了独有的艺术IP,入选了宣城市“十大美丽乡村”,今年年初,正式获评国家3A级景区。

美丽乡村不能千村一面,应该保留乡村特色风貌,尊重乡村现状,让群众在乡村望得见山、看得见水、记得住乡愁。

## 贵州盘州：“三大行动”让乡村展新颜

本报讯(谌浩)今年以来,贵州省盘州市坚持把农村人居环境整治作为乡村振兴的重点工作来抓,深入推进实施农村户用厕所整改提升行动、农村生活污水治理提升行动、农村生活垃圾治理提升行动,乡村面貌焕然一新。

实施农村户用厕所整改提升行动。全面启动农村户用厕所问题排查,持续抓好问题厕所整改;采取新建与改建并重、水冲式厕所和卫生旱厕结合、户用厕所和公共厕所相结合

的方式,分类有序推进农村厕所革命。对已完成摸排的33.6万余户农村户用厕所进行分类整改,编制2022年实施方案,及时分解到各乡镇(街道),并督导分类整改保质保量完成。今年上半年,盘州已完成建(改)任务333户,发放宣传资料11万余份。

实施农村生活污水治理提升行动。启动实施农村生活污水处理三年行动计划,因地制宜采取工程性集中处理、分散式生态治理和生物降解等

方式处理农村污水。今年,计划实施农村生活污水治理任务15个,上半年计划完成3个,目前已经完成3个;全市畜禽规模化养殖场粪污综合利用率预计达87.4%以上,规模养殖场粪污处理设施装备配套率达95%以上,大型规模养殖场粪污处理设施装备配套率达100%。

实施农村生活垃圾治理提升行动。按照《盘州市2022年农村生活垃圾治理提升工作方案》,通过优化垃圾

收集站点布置,加强城乡生活垃圾收运、转运处置设施运行管理,推进垃圾分拣资源化利用,加强非正规垃圾堆放点日常监管等工作,不断深入推进农村生活垃圾治理。2022年上半年,共收运并无害化处理城乡生活垃圾107400.44吨,城乡生活垃圾无害化处理率为83.02%;完成月亮山分拣中心主体建设,并于5月投入试运行,5月至6月共分拣生活垃圾6543.42吨,回收可加工利用物、可回收物652.33吨。

## 西宁市城东区东关大街街道慈幼社区：“3+”模式解锁民族团结“幸福密码”

林洛 赖金奇

### 陕煤黄陵矿业二号煤矿：“精准培训”筑牢矿井安全防线

本报讯(赵鹏 刘玺)近日,陕西陕煤黄陵矿业有限公司二号煤矿结合矿井安全生产需求制定定向培训方案,以“精准培训”为理念开展特色培训,筑牢矿井安全防线。

该矿以提升煤矿从业人员素质,强化职业准入为重点,大力贯彻落实《煤矿安全培训规定》,并结合实际,完善安全培训管理系统,构建“学、练、考、管”一体的智能安全培训平台,确保矿井安全培训整治有声势、有成效。

与此同时,该矿还紧密结合各专业以及各工种作业特点,有针对性地开展安全作业规程、安全操作规程、现场作业规范、职业病预防、应急救援等教育培训工作,积极推进安全技术创新和技改小革实用创新活动,构建激励约束机制,不断规范煤矿安全培训提升工作,提升煤矿从业人员素质。

近年来,青海省西宁市城东区东关大街街道慈幼社区积极探索具有特色的民族工作新路子,因地制宜打造“石榴籽家园”民族团结进步创建服务平台,绘就了基层治理“同心圆”。

### 创新“党建引领+社区特色”模式,探索家园建设“新路径”

慈幼社区积极探索党建引领民族团结进步工作的有效路径,结合社区工作实际和特色亮点,夯基固本、量身定做“施工图”,精心规划“石榴籽家园”建设。

探索创新“四融四聚”工作模式,实现党建融合、工作融合、治理融合、服务融合。依托“党建联心站”平台,进一步推动组织共建、资源共享、服务共做、事务共商、文化共兴。创新社区管理与服务方式,推动“网格化管理”精细化,形成共治、共享的治理格局。以党建为引领,提升服务效能,打通服务群众“最后一公里”,提升居民幸福指

### 凝聚“携手共建+聚力共治”合力,同心浇灌共育“团结花”

慈幼社区实行“红管家”联防联控责任制。围绕“网格化管理 红管家联防联控 心连心服务”,推行“社区—网格—楼栋”三级治理模式,进一步细化社区治理格局,为各族群众实现“小事不出楼栋,大事不出网格”,打造成群众家门口的服务阵地,形成“社区一声哨,居民全响应”的基层治理格局奠定坚实基础。

打造“东关阿娘玫瑰花卷”美食品牌。为提高辖区失业人员的就业技能,拓宽就业渠道,增强辖区困难妇女就业和自主创业能力,提升辖区各族群众生活水平。成立“康福居妈妈”工坊,挖掘地域文化特色,号召辖

区困难家庭妇女积极参与制作“东关阿娘玫瑰花卷”,实行坊主、坊员“4+N”运行机制,培育创业带头人,采取“线上+线下”营销模式,拓宽各族群众就业、创业的新路子。

以“幸福食堂”为平台,整合社区为老服务资源,通过“搭台”、多方“众筹”、社区“架梯”等方式,组建红石榴志愿服务队,常态化为辖区内行动不便、年龄偏大的老年人提供助餐、送餐、配餐服务,打通养老服务“最后一公里”,有效提升社区各族群众幸福生活指数。

### 拓宽“创新载体+多元平台”渠道,织密民族融合“一张网”

慈幼社区推行抓组织领导、抓宣传教育、抓结对帮扶、抓文化引领、抓网格管理“五抓”工作法,进一步促进各民族之间交流、融合、共享。

牢牢把握“共同团结进步、共同繁荣发展”主题,推动创建工作文化、大众化、实体化进程,教育引导各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起,共

创共建共享幸福美好的社区家园。依托新时代文明实践站,建设“红石榴展厅”“琪琪听您说”“帮帮团调解室”“创业馆”“石榴籽书屋”“石榴籽志愿服务队”等功能室为各族群众交流交融“连线搭桥”,着眼于各族群众的多元需求,探索多维一体的创建机制,为创建活动、教育引导、管理服务、权益保障、政策宣传、纠纷化解、扶弱济困等打通渠道、搭建主体平台,延伸服务群众“触角”、打通服务群众“最后一米”。

以狠抓培育社会组织为基础,成立了“民族团结理事会”,积极推进各民族交往交流交融,共同营造民族团结、民族和谐的良好氛围。把民族团结与开展的以“平安建设”为内容的社会治理创新工作结合起来,以创建平安家庭为载体,以构建和谐社区为目标,成立“平安互助和谐社”,广泛发动居民群众“最后一米”。